杨开慧在宜春慈化革命活动考证(三)

宜春历史文化研究会课题组/刘密 朱吟 李霞 吴兆龙 欧阳朗宝 撰稿人/李霞

易思久向调研组出示了从李家华老宅墙壁上挖出来的四颗子弹。他说,岳父生前曾告诉家人,彭德怀的红军就驻扎在自己家。

欧阳朗宝是民间一位热心的慈化红色历史研究 者,为此次课题调研提供了极大的帮助。他讲到,李家 华在慈化下±段(现属飞剑潭乡)小学等地担任过代课教 师。老人家是杨开慧和毛岸英在慈化一带活动过的主 要见证人。生前多次与同事、晚辈交流 杨开选系杨开 慧的族弟。1930年前后,杨开慧与杨开选取得联系, 来慈化一带寻找毛泽东。在彭德怀的关照下,杨开慧 带着毛岸英在慈化前后住了数月,在自己家也住了很 长时间。他与毛岸英(1922-1950年)年龄相仿,自然 而然成为了幼时玩伴。后来杨开慧离开慈化 ,带着孩 子去长沙找毛泽东。慈化还有一位老人李增高(2017 年左右逝世,比李家华小1岁)讲过,当年李家华曾偷 了自己家的番薯片给毛岸英,甚至饥饿难耐时只有一 个番薯也要掰成两半分一半给毛岸英。新中国成立 后,李家华老人曾有一段时间专门到过北京、南昌上 访,向有关部门反映杨开慧带着毛岸英在慈化避难一 事,但未有下文。可惜调研组晚了一步,李家华老人已 于2020年故去,未留下关于此事的任何文字材料。

张后生(1957年10月出生)告诉调研组 其堂兄张后堂生前曾讲过红军部队在自家老屋驻扎过,而杨开慧也在此居住过。碰到紧急情况,老乡们还掩护过杨开慧及毛岸英向更偏远的华果窝一带转移,那里有他们的一个姑婆。老屋门前的辣树上经常有站岗的哨兵,老屋后的山上有红军挖的壕沟,老屋前面山上则有红军的炮台。

张传槐告诉调研组,其父张后堂(2022年正月初二离世)生前曾多次讲到,杨开慧在他们家老屋居住过一段时间,在李家华那边也居住过一段时间。李家华与毛岸英关系特别好。杨开慧在慈化时,与当地百姓保持着密切联系,她利用祠堂办起了农民夜校,组织妇女们读书识字,传播革命道理。慈化地区数位女性先烈,如下±段的陈梅英、刘秀英、易秀英等,都是在杨开慧的影响下走上革命道路的。此外,因为掩护过红军,时常有敌人来家中捣乱生事,所幸父亲有一位兄弟有些疯癫,人又有些力气,总能将敌人轰走。

吴学成老人与李家华老人为同事。吴老于20世纪80年代退休后开始搞慈化党史研究。20世纪50年代也曾协助当地政府搜集党史资料。吴老回忆,李家华老人多次与他交谈过儿时与毛岸英交往的情景,有时在众人面前哀叹毛岸英在抗美援朝战争中不幸牺牲,有时对自身时运不济发出几声感叹。同事们常常取笑李家华没有抓住机会,好好去攀一攀毛岸英这个关系,临到退休还只是一名代课教师。

上述口述史料中,尽管几位老人的回忆可相互佐证,却又不能成为杨开慧曾在慈化活动的确证。然而,先辈志士们为革命四处奔走、无家无国,谁又能否认这种可能性与现实性的存在呢?让我们再向历史之河的深处慢溯。

七

时间转眼到了1930年7月27日,彭德怀的红三军团打下了长沙。获知此消息的杨开慧当即与当地地下党组织农会成立赤卫队,斗争地主恶霸支援红军作战。

听到长沙失陷,何键立即调了15个团合攻长沙,在长沙城里驻扎了11天的红三军团被迫撤出。为了报复,回到长沙后的何键一面命令一连士兵盗挖毛泽东的祖坟,一面命令警备司令部缉捕杨开慧。当围攻长沙的红军撤走后;清乡"司令部司令开始在全省疯狂逮捕共产党人和革命群众,并悬赏1000大洋要捉拿"毛泽东的妻子杨氏"。此时,清泰乡上五区、下五区铲共义勇队分别成立,这一阶段板



仓、白水一带地下党和群众被杀460多人,与杨开慧一起斗争的清泰乡的几位同志先后被捕。包括与她一起战斗过的郑家奕(女)也于1930年9月21日被杀害。

而1930年8月,为粉碎国民党湖南省主席何键部 队对红军的"围剿",毛泽东、朱德率领红一军团的第 三、四、十二军进入湖南,趁何部尚未觉察之机,来到 萍乡、宜春、万载一带 增援在湖南的红三军团。 当时 湖南的敌人气焰十分嚣张,何键派了他的精锐部队戴 斗垣旅进驻浏阳县文家市,公开叫嚷'围歼红三军团" "血洗文家市",并实行惨无人道的清乡,企图置红三 军团于死地,进而向萍(乡)宜(春)万(载)红色革命根 据地进攻。据《毛泽东与卫士》一书第一篇《毛泽东与 吴吉清》中《激战文家市》一文记载:18日文家市战斗 打响的前一天 " 毛委员带领他们到了慈化 ,毛委员住 在山坳中的一个老表家里。毛委员虽然经过长途跋 涉,但他不顾疲劳,把帽子往桌子上一放,解开上衣钮 扣,便走到地图前,用红蓝铅笔在地图上画起来......吴 吉清看饭还得一阵子才好,便跑到镇里唯一的一条街 上去看看。只见慈化老表穿来穿去地忙着,他们给红 军送来刚刚赶制好的军装 镇苏维埃组织的运输队、洗 衣队、担架队更是忙个不停。 红军战士行军到后 顾不 得休息 就帮助老表们砻稻谷、担水、扫院子……"后来 红一军团在毛泽东、朱德的指挥下 取得文家市大捷。 8月23日,红一军团与红三军团在浏阳永和胜利会师 后 根据中央命令组建红一方面军。8月28日 按中央 指示 红一方面军再攻长沙 却始终强攻不下 攻城无 望,毛泽东9月10日果断下令撤围长沙。9月底,在袁 州城召开了红一方面军总前委会议。

一边是清泰乡铲共义勇队搜捕行动的步步紧逼,一边是红一军团、红三军团频繁活动于湘赣边的浏阳、慈化、袁州一带进行革命斗争,毛泽东的消息时有传来。这种情形下 杨开慧是否再次前来寻找毛泽东呢?此时她与毛泽东已分离三年之久,太多的思念要向丈夫倾吐。而这些年毛泽东西突东奔、南征北战,他的状况如何,也确是她始终放心不下的。基于与红三军团尤其是红五军此前已有的联系,毛泽东到慈化的消息很可能被杨开慧获知,因此,在1930年7-9月间到慈化来追寻丈夫的踪迹未尝不是一种可能。这也是杨开慧在慈化一带活动的第二个可能的时间段。

其实,在党史界数本研究杨开慧的著作中,我们也看到过这样的记载:闻知毛泽东率领红一方面军来打长沙,到了长沙郊区的田心桥,杨开慧急忙赶往长沙,希望能见到丈夫一面。杨开慧不知此时毛泽东、朱德已发布撤围长沙进占萍乡、株洲待机的命令。一路所见,尽是从长沙撤下来的赤卫队。打听之下,方知毛泽东已率军从长沙撤走,不免心中惆怅,急急回到板仓。

调研组的分析是,袁州会议后,毛泽东、朱德率军离宜,湘赣敌军反扑,袁州即再度陷入敌手,而慈化等苏区也在此后被敌人占领——四座用于对付红军的碉堡在慈化建了起来,慈化一带由此变为敌我拉锯区,杨开慧不得不回到板仓。1930年10月后,她不可能再次入境慈化一带。

/\

自从1927年8月底与毛泽东分别后,杨开慧至死未再见到毛泽东,但她却始终牵挂着毛泽东的安危,并尽一切可能追寻着毛泽东的踪迹,哪怕为了寻找他跋山涉水、出入险境。藏在板仓墙缝中的书信表达出她对毛泽东炽烈、坚贞的爱恋"自从我完全了解了他对我的真意,从此我有一个新意识,我觉得我为母亲而生之外,是为他而生的。我想象着,假如一天他死去了,我的母亲也不在了,我一定要跟着他死!假如他被人捉着去杀,我一定同他去共一个命运!"

1930年10月24日,杨开慧不幸在板仓杨家下屋被捕。1930年11月14日,杨开慧被敌人杀害于识字岭。"我死不足惜,惟愿润之的事业早日成功。"这位伟大的女性用自己的生命去与毛泽东正在进行的伟大事业共了一个命运。此时的毛泽东正在江西境内组织中央红军第一次反"围剿"。噩耗传来,毛泽东悲恸欲绝,写信给杨开慧堂哥杨开益,信中有"无泽东"的自责,并附亲自拟就的碑文"毛母杨开慧墓 男岸英 岸青 岸龙刻 民国十九年冬立"及立碑费用30块大洋,通过党的地下交通线设装转板仓杨家。1930年12月下旬,毛泽东写下《蝶恋花·向板仓》,全词为"霞光褪去何凄楚,万箭穿记不似这般苦。奈何吾身百莫难,待到九泉愧谢汝。无感霜风侵蚀骨,此生煎熬难与外人吐。恸声悲歌催战鼓,更起刀枪向敌仇。"

1957年,毛泽东接到杨开慧同窗好友李淑一怀念丈夫柳直荀的一首词后,和了一首《蝶恋花·答李淑一》"我失骄杨君失柳 杨柳轻飏直上重霄九。问讯吴刚何所有,吴刚捧出桂花酒。寂寞嫦娥舒广袖,万里长空且为忠魂舞。忽报人间曾伏虎,泪飞顿作倾盆雨。"毛泽东在解释为什么用"骄"而不用"娇"时说,"女子为革命而丧其元(头),焉得不骄?"

我们常想,如果杨开慧不曾与毛泽东相识相知相恋,会成为怎样的人,会有怎样的人生?答案是:有着至真信仰、至坚品格、至深情感、至阔胸怀的霞姑杨开慧,无论在什么境地,总能化柔弱为刚强,如出生时父亲的祈愿,以青春和热血织成永不褪色的云锦红霞。

是的,那一抹红霞,何其热烈!那一树骄杨,何其 伟大!(完)